L'Eguation de KEPLER

l1- Lz probléme de Kenler

Apres avoir longuement cherché (8 ans) 3 comprendre le mouve=
ment de la planete Mars, et l'avoir fait "prisonnier"™ (sic),
Johannes KEPLER écrit, a4 laz fin de son livre "Astronomisa Nova",
en 160¢<;:

"Jtexdrte les geométres, afin qu'ils résolvent pour moi ce
“orobléme: partager, dans un rapport donné, l'aire du demi-cercle
"a partir d'un point gquelcenque du diamétre. Il me suffit de
"croire gue, & cause de l'hétérogeénéité de l'arc et du sinus,
"ce probléme ne peut 8tre résolu a priori.

"Quiconque aura montré le chemin (pour le faire) sera pour
"moi un grand Apollonius.”

Cf."Astreonomia Nova”, trad.J.Peyroux, £d.Blanchard (p.384)

Cf."La Révoluticn astronomique", A.Koyré, Ed.Hermann(p.280)

Cet ¢nonce s'appelle "le probléme de Kepler®, L'gqueticn qui
le formule (presque) est dite "équaticn de Kepler”. Celle-ci est
fondamentale pour etudier un mouvement “"keplerien", C'est dire
son importance en mécanique célestel..

De guoi s'agit-1il 7

Gr8ce aux mesures des positions de iMars dues & Tycho=-Brahé,
précises 2 1' prés, Kepler est amené & abandonner les orbites
circulaires d'Eudoxe, Aristote, Ptolémés, et Copernic, au profit
des orbites elliptiques asutour du Soleil,

C'ast une "reévelution”,..

Mais le mouvement elliptigue n'est pas simple 2 analyser (& son

gpoque), et il a encors bescin du cercle.

Considérons donc (fig.l) un
cercle de centre C et de rayon
CPO= g, La planéte P {Mars)
décrit une ellipse de mé&me grand-

axe autour du Soleil s,

Sait P' le point du cercle Ao
qui se projestte en P sur l'ellipse \
perpendiculairement & AyPq e ‘ fig.1
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- = - & - - - - t A B - -
-Czlculcons dv/du en ZifTzrsnciznt L3 relation (I
Zow
: Fa . cos =
[AVARRER RN RS 2
cu Jl—e * Z
cos” S
2
[—
oY) 2] . Z, STV . N
Sl R . o ! — = e = F P i Sfanrmia S
Mais, claorés (4): === — .jl=s’ et = - <S'320r=s =y
-~
s Qv _ o 8in v (23
S s L)
cu S0 U

3=Chercrnons tinalement du/dt, avec lz loil des airzs:

2 ! ;
' ; ! - - = — H -
du du dv gin u 2, {ew 25 - Z ! r vo2w 2
== : Y = @ — T e, = - = — —_—
ds" Zdv at sin v ™ k Thra /'\H [, Tt r
‘\C.\\‘,l---» J
a 4
9 dltzprés (3) 1= = 5/—
AN (3) r 1=2.C08 u
On a “inmzlzment; =2n séparant les variasples:
{i=e.cos u}.du = 27/7T. dt
cus l'cn intégre dz t_ & t (et d=z O 2 u):
o X
P u=g.gin U = 27/T.{(t=t_) = M}
! :
Ctast {ZX).
Cettes racherche (un zsu longue) nous & fourni Zeux relaticns
imnortantes per Lz sulte:
{
7. . i -
l r = a.{l=2.cos uj ! {3}
AV oL+ 2 u ! ;oo
g ==\ = 18 = : ]
igg = {;—e * e 2 i S
i ;

{... & suivre)
Michel TOULMONDE (EN d'Etiolles)

KK KKK II I T h kbR kdhhrkhbrdedhkhhhkkk

DES NOUVELLES DE PIONNIER 10

Le 12 juin dernier, la sonde américaine Pionnier 10 & atteint la distance
de 30,3 u.a. du Soleil, devenant ainsi plus &loignée de Tui que les 9 planétes du sys-
téme solaire. A cette distance, tout sicnal &lectromagnétique met 4nh 20 min pour attein-

dre l1a Terre. A la vitesse avec laquelle Tz sonde s'&loigne, ce retard zugmente d'une
minute tous les 4 Jours.





